

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,664

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

MÉRCOLES 3 DE ENERO DE 1900

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LI

3 DE ENERO DE 1900

Nuestros habituales lectores esperan siempre el DIARIO del primero de año para ver la ratificación de nuestro histórico programa de 1850.

Por esta vez las circunstancias nos han obligado, contra nuestra voluntad, a dejar para hoy la anual conferencia con los favorecedores de este periódico. El buen juicio de ellos habrán sin duda adivinado que no ayer, sino hoy, debemos cumplir nuestro deber, que no por ser espontáneo y consuetudinario, aunque imperfectamente, deja de ser obligatorio.

Anteayer, como lunes, y en vez de publicarse número entero, solo se repartió una hoja; y merecía otro hospedaje nuestra plática anual con los lectores de este periódico, que figura ya entre los más antiguos de España.

Desde que apareció el DIARIO DE CORDOBA, dos son las aspiraciones que en el orden social veníamos a defender después de lo que, ante todo, debíamos al espíritu, como católicos, por convicciones y por tradición é intuitiva desde la niñez.

Una de aquellas aspiraciones era demostrar cuanto interesaba a las conveniencias públicas reducir la política a sus centros naturales y propios, poniendo diques a intrusiones invasoras con que tendía a turbar las serenas regiones de la administración pública y aún los palenques investigadores de la filosofía, de la literatura, de las ciencias y las artes.

La otra aspiración nuestra era popularizar cuanto pudiese tender a abrir y hacer fecundos los veneros de la prosperidad nacional, utilizando por medio de la industria y el comercio los ricos raudales con que la naturaleza ha dado vida y abierto brillantes horizontes a la nación española.

La política, hoy ya se ve con gran claridad, cuanto tiene carácter ó tendencia política, porque se comprende que la pasión que la informa y la intransigencia que la mata, son los peores males que pueden contrariar ese incesante deseo de regeneración que por todas partes se levanta prepotente, después de las crueles desdichas que han afligido a nuestro país con desmembraciones inmerecidas y que han venido a herir el amor patrio, la dignidad y esa honrosa aureola alcanzada por sus grandezas históricas y sus prestigios gloriosos.

Hemos logrado mucho con la primera de las aspiraciones que trajimos al mundo periodístico hace más de cincuenta años. Los mismos que combatían esta tendencia y discutían con nosotros acerca de su objeto y sus resultados prácticos hoy buscan otros derroteros, y al volver a su vida privada, parece que ya reconocen que no es la política intransigente y monopolizadora, la que ha de empujar la deseada regeneración de nuestro desdichado país.

También hemos conseguido no poco, si bien aún queda mucho que andar, respecto a nuestra segunda aspiración. No hay ciudad, villa ni aldea en que no se oiga el incesante clamoreo de nuestras desdichas. Todos quieren con afán un vigoroso movimiento que nos haga despertar de esa inercia enervante y funesta, que es la mayor de las desdichas. Todos lo reconocen, pero todos esperan el maná de mano ajena, y ellos siguen en su molición y abandono y hasta censuran con acritud a quien trata formalmente de la regeneración del país, si creen que en algo pueden lastimarse su amor propio, su quietud, su marasmo ó sus intereses.

No se puede negar que la industria, el comercio, las ciencias y las artes pugnan por romper los férreos anillos en que vivían aprisionados. Pero no se ven muchos españoles empeñados en empresas útiles y grandiosas en el sentido práctico de la palabra: apenas se trata de utilizar los abundantes ríos que cruzan nuestras comarcas, apenas cuidamos de la explotación del subsuelo, siguen muchos terrenos incultos, sin que el ruido de las máquinas y aparatos perfeccionados halague nuestros oídos con la música del progreso en nuestras envidiadas sierras y nuestras fértiles campiñas, ni aún en el silencio de las calles y plazas de nuestras ciudades.

Al perder España su poderío colonial, no ha perdido por fortuna sus re-

laciones internacionales y hasta ha aumentado sus simpatías con las demás naciones. Francia, Inglaterra, Suiza, Bélgica, Alemania y otros pueblos, que han sabido crearse grandes intereses con los brazos de la industria, no dejan pasar ocasión alguna para inverniar inmensos capitales en las empresas españolas.

No nos aflige esto, ni dejamos de verlo con gusto, pero quisiéramos que fueran sociedades del país las que dieran esos ejemplos de vitalidad y de estímulo, pues somos españoles, y para ellos quisiéramos las pingües utilidades que van a parar a otros pueblos, por más que dejen al nuestro el ejemplo, el estímulo y la enseñanza.

Todos debemos unirnos sin desmayos estériles ni desconfianzas pesimistas. Queden atrás los odios, las intransigencias y todas las pasiones desordenadas.

La patria reclama el concurso de sus hijos, y no es ciertamente buen español el que se haga sordo al llamamiento de su amorosa madre.

Coadyuveremos cada cual en su respectiva órbita al engrandecimiento de la industria nacional, a la protección del comercio, al debido homenaje a las aspiraciones nobilísimas del espíritu. Haciendo cada cual un pequeño sacrificio, el esfuerzo colectivo será grandioso y se habrá realizado el común deseo de la España de nuestros días, que es llegar a su verdadera regeneración, levantándose gallarda y magestuosa, vestida con la clámide de su poder y con la corona de valor inapreciable que pusieron sobre su frente las manos de los tiempos y los veredictos de la razón y de la justicia.

Las cincuenta colecciones del DIARIO contienen su historia pasada, sin que al girar la mirada retrospectiva de hoy tengamos que borrar cosa alguna de lo que se halla escrito en ellas y que forman la base y el programa, como lo bajan futuros en el año que ahora empieza.

Un periódico como este, con su amplia información postal y telegráfica, y por medio de numerosos y activos correos en cuantos centros pueden inspirar el interés de nuestros lectores, proporciona crecidos desembolsos unidos a los de la edición, por los cuales comprenderán nuestros lectores el buen deseo que nos alienta, tanto mayor cuanto que el aumento constante en las listas de suscripción nos anima y conforta en medio de los pesares que siempre acarrea la labor periodística, y más cuando es ajena a toda mira de partido y a todo interés que no sea el que representan los intereses morales y materiales de España y especialmente de Córdoba y su provincia.

No estamos solos para la tarea a que nos hemos dedicado. Ilustradísimos y numerosos colaboradores se esfuerzan con afán patrio por coadyunar diariamente a los nobles fines que perseguimos, y también cada uno de nuestros queridos colegas locales, desde su respectivo punto de vista, tiende a obtener el mismo resultado práctico, y no podemos menos hoy de congratularnos de que en la prensa cordobesa no surjan ya esas envenenadas polémicas que han pasado hoy de moda; y de que represente una idea sola cuando de algún asunto de interés público se trata, aparte de pequeñas diferencias accidentales, respecto a detalles.

Nada, hoy por hoy, tenemos que añadir; y suspendemos esta anual conferencia hasta el martes 1.º de Enero de 1901, sea este el día primero del siglo veinte, como creemos, ó no sea más que el comienzo del segundo año del siglo.

CURSI

La bonita obra de Javier de Burgos y de Jerónimo Jiménez *La familia de Sicur*, ha dado motivo a encontradas opiniones en cuanto al origen de la palabra *cursi*; todos están conformes en que nació en Cádiz, pero no es lo mismo respecto a sus progenitores.

Unos opinan que se debe al nombre de una familia que existía en Cádiz, apellidada Sicur y que invirtiendo este resultaba *cursi*.

Otros aseguran que tuvo origen en el paseo de la plaza de San Antonio, donde solían concurrir las hijas de un mé-

dico que por lo raro y vistoso de sus vestidos solían llamar la atención de los paseantes.

Algunos amigos de estos notaron que varias noches habían dejado de concurrir a sus habituales paseos, y preguntada cuál era la causa, contestaron sencillamente "que habían estado de curso". La respuesta bastó y sobró para que aquellos jóvenes de buen humor hicieran correr la especie, que bien pronto degenerada en *cursi*, se vulgarizó en las tertulias.

Buscando fuentes de más autoridad, nos encontramos con un notable artículo, publicado allá el año de 1882 por el eximio literato don Adolfo de Castro, titulado *Historia é importación de una palabra*.

En este artículo el literato gaditano se felicita de que la Academia de la Lengua la haya adoptado y figure ya en el diccionario como palabra castellana.

Pasa después el articulista a referir que por el año de 1836, en el promedio de la calle de la Compañía, hoy de Prim, existía un teatrillo en que todos los años se representaba por esta época el *Nacimiento del hijo de Dios*, ejecutado por unas figuras mecánicas, que llevaban el pomposo nombre de *figuras corpóreas*.

Apesar de que su nombre verdadero era el de Isabel II, el vulgo le conocía por el *Teatro de la tía Norica*, por donde han desfilado todos los niños y niñas de aquella generación y también no pocas personas formales.

Después de la representación del agosto misterio, terminaba el espectáculo con un propósito, el cual la protagonista era una vieja estrafalaria llamada la *tía Norica*, que cogía un toro, dándole numerosos golpes, que hacían las delicias de los espectadores.

El inesperado accidente postraba a la anciana en cama, y para la asistencia facilitativa acudía un médico de tiroteo con prescripciones de elegancia, a quien la tía Norica solía llamarle don Reticursio ó Rete-cursio; esta frase hizo fortuna, y muy pronto fué aplicada a todas aquellas personas ridículas que querían darlas de elegante.

Más adelante dice don Adolfo:

Vivía en aquella época en Cádiz una joven rubia, baja de cuerpo, azules ojos y agraciada, más en el trato que en la presencia. Llamábase esta señorita doña Gabriela Gamarra. Tenía reuniones en su casa, a donde concurrían varios aficionados al canto. Una noche, estando en lo más animado de la reunión, hé aquí que una de las señoras ó señoritas concurrentes presentó varias telas que llevaba de una tienda de mercader, para, en su casa, al día siguiente, escoger con claridad la que mejor le pareciese. Empezaron a examinarlas, dando cada cual la calificación más caprichosa que le ocurría. Una de ellas se obstinó en que una tela era preciosa de toda preciosidad. Otras modificaban el juicio, diciendo que había que hablar mucho de ellas antes de calificarlas así, hasta que una señora llamada de Mathen, perteneciente a una antigua y numerosa familia de Cádiz, no sabiendo qué decir despreciativamente contra la tela en cuestión, exclamó:

—Quiten ustedes eso de ahí. No he visto cosa más *cursi* en el mundo.

Como se ve, ello venía a ser una reducción de la palabra *Reticursio* ó tela propia de *D. Reticursio*, en fin, mal dicho, ó pronunciado el *cursi* suprimiendo la *o*, y siseando la *e* con pronunciación andaluza.

Hizo efecto la palabrilla en la noche y entre risas se repitió hasta hartarse los concurrentes. En los próximos días yo lo por la ciudad la noticia como un acontecimiento por demás gracioso y memorable.

No había fiesta de teatro, tertulia, paseos, visitas, etc., en que no se hablase de la invención de la voz *cursi*.

Todas las opiniones dadas hasta aquí respecto a la voz *cursi* nos son respetabilísimas; pero ello no evita que nos inclinemos a aceptar como mejor la del señor Castro, que aparte de sus méritos como académico, literato, historiador, etc., tuvo la fortuna —como él dice— de verla nacer, y aunque por aquel entonces tenía trece años, conservó bien en la memoria los hechos, para poderlos referir después con todos sus *pelos y señales*, a fin de desvanecer las más ligeras dudas.

Al trazar estas líneas, más que a ex-

clarear el punto en litigio, muévenos el pretexto de rendir un tributo de respeto y cariño al inolvidable maestro que con su saber supo mantener el brillo de las letras gaditanas.

DR. RODOLFO DEL CASTILLO.

25 de Diciembre de 1899.

Carta de París

29 Diciembre 1899.

Los italianos en Egipto.

Varios periódicos italianos dan como cierta la noticia de que Inglaterra é Italia han acordado el envío de algunos regimientos italianos á Egipto, á fin de sustituir á los regimientos ingleses que al parecer van á ser mandados al África del Sur.

Es evidente que no se puede tratar de una ocupación común, anglo-italiana, del valle del Nilo, porque esto sería demasiado contrario al derecho internacional. Trátase de que los italianos vayan á Egipto en calidad de mercenarios, pagados por Inglaterra.

Trabajo nos cuesta creer que la opinión pública italiana acepte para su ejército, de que está tan orgullosa, ese papel subalterno.

A decir verdad, si nos hacemos eco de esa noticia, es únicamente para declarar que nos parece muy inverosímil. Sin duda forma parte de esa serie de mentiras sistemáticas que los agentes ingleses propalan por todas partes y que saben hacer reproducir, con habilidad, acá y acullá, á veces donde menos se espera uno encontrarse con semejante información, á fin de excitar los celos de las potencias continentales entre sí, y, á río revuelto, pescar algo á merced de sus discordias.

Congreso internacional de ciencias etnográficas.

Entre los Congresos más importantes que se organizan para la época de la Exposición, puede citarse lo que podríamos llamar la tercera legislatura del Congreso internacional de ciencias etnográficas, que se ha convocado por iniciativa de la Sociedad de Etnografía de París y por decreto del ministro de Comercio é Industria, Comisario general de la Exposición de 1900.

Este Congreso se celebrará desde el domingo 26 del próximo Agosto hasta el sábado 1.º de Septiembre, en el Palacio de los Congresos de la Exposición.

El programa comprende las siete secciones siguientes:

Primera sección.—Etnología general, así subdividida: Estudio del vocabulario etnográfico.—Influencia de los medios de subsistencia en los grados de civilización.—Contacto, *mestizaje*, cruzamiento.—Teorías de los antiguos sobre las razas humanas (China, Egipto y Grecia).—Utilidad de la enseñanza de la etnografía.—Absorción, asimilación ó desaparición de los pueblos conquistados ó de los pueblos conquistados (América, China, Egipto é India).

Segunda sección.—Sociología, ética, etnológica:

Organizaciones sociales antiguas (Caldea; Egipto; Grecia; India; Méjico; Roma).—Organizaciones sociales de los primitivos actuales (China; Estados Unidos; Madagascar; Oceanía).—Teorías sobre la evolución de las formas sociales (Fustel de Coulanges; Lewist-Morgan; Revillout, etc.).—Relaciones entre las concepciones sociales y la tenencia de las tierras (América central y septentrional; América meridional; Egipto).—Relaciones entre la moral y las formas sociales (China; Egipto).—Papel del carácter étnico en las concepciones sociales.

Tercera sección.—Psicología etnográfica:

Influencia de la alimentación especial, de los estimulantes y de los narcóticos en el estado psíquico de las naciones.—Diferencias y semejanzas psíquicas entre habitantes de un mismo país, pero de costumbres y orígenes diferentes.—Condiciones psíquicas de las sociedades inferiores.

Cuarta sección.—Ciencias religiosas: Múltiples orígenes de las ideas monoteístas y de las ideas trinitarias.—Transformaciones experimentadas en los pueblos antiguos por los conceptos teológicos egipcios.—Transformaciones étnicas de los mitos (América; Egipto;

Extremo-Oriente).—Antiguas relaciones religiosas entre la India y el Egipto.

Quinta sección.—Lingüística y paleografía:

Relaciones entre la evolución lingüística y la evolución étnica.—Relaciones entre la evolución gráfica y la evolución étnica.—De cómo las conquistas modifican las lenguas de los pueblos conquistados.

Sexta sección.—Ciencias, artes, industrias:

Relaciones entre la arquitectura y las formas sociales (América central y septentrional; Egipto; Grecia).—Los descubrimientos é inventos considerados como resultantes etnográficas.—Los sistemas de numeración y los números sagrados considerados como características étnicas.

Séptima sección.—Etnografía descriptiva:

Los museos de etnografía; sus caracteres y sus tendencias.—Reseñas de exploraciones recientes.—Monografías étnicas.

De este programa se desprende que el Congreso internacional de ciencias etnográficas ha de ser de universal interés. Su dirección científica ha sido confiada al eminente profesor del Colegio de Francia M. Leon de Rosny, vicepresidente de la Comisión organizadora y presidente de la Sociedad de etnografía de París.

Los irlandeses en los Estados Unidos.

Háblase de una invasión próxima del Canadá por los fenianos de los Estados Unidos, que de este modo distraerían fuerzas inglesas del Transvaal. La noticia es más grave de lo que muchos creen.

Las derrotas de los ingleses en el África austral han causado en Irlanda y entre los irlandeses de los Estados Unidos una impresión enorme, y si la guerra durase mucho, podrían sobrevenir tales acontecimientos que creasen para Inglaterra una situación peligrosa.

Esa desgraciada Irlanda, que, en el transcurso de nuestro siglo, ha visto su población reducida á un tercio por el hambre y la emigración, no ha renunciado á sus ambiciones nacionalistas. Se halla sojuzgada, pero no resignada, y los irlandeses establecidos en la América del Norte han adquirido una fuerza numérica, social y financiera, con la cual es preciso contar. Han conservado el recuerdo de la madre patria, el odio al inglés y las virtudes prolíficas de su raza.

En los Estados Unidos hay cerca de 14 millones de habitantes, que por su origen ó parentesco se hallan afectos á Irlanda. Por agradecimiento al Estado que los acogió asegurándoles vida libre y digna, se muestran buenos ciudadanos americanos, pero no dejan de ser irlandeses, unidos entre sí, ansiosos del porvenir de la madre patria, llenos de odio y desprecio para la horrible explotación británica. Su organización es poderosa pero hay rivalidades entre sus jefes, é Inglaterra saca partido de ellas. Cuando la guerra de Cuba, una vigorosa campaña inglesa extravió su opinión, haciéndoles ver en la grande Antilla una Irlanda que había que libertar. Su error duró poco y cambiaron de actitud al comprender las ventajas que Inglaterra contaba sacar de la guerra cubana, pues, de realizarse los deseos británicos, morían para siempre las esperanzas tan piadosamente guardadas en el corazón de la nación irlandesa.

En los imponentes mitings que hoy se organizan en los Estados Unidos en favor de los boers, el elemento irlandés desempeña un gran papel. Pero hay gran trecho entre estas manifestaciones y la invasión del Canadá.

A. SAISSY.



ARTISTAS CORDOBESES

TORRES PARDO (D. Rafael de) pintor. Nació en Palma del Rio, siendo bautizado en la única parroquia de la

villa el 23 de Septiembre de 1824 y fué hijo de D. Antonio Bonoso de Torres Pardo y de D.^a Manuela Garrido y Rios.

Estudió latinidad en su patria con el profesor señor Fajardo y á los veinte años se trasladó á Madrid en donde estudió las carreras de abogado y de telegrafista y la pintura.

En 1860 fué á la Habana comisionado por el gobierno para establecer la escuela de telégrafos y allí pintó un cuadro que representaba la llegada de Colón á América, que rifó en el Liceo, siendo adjudicado al general Dulce y cuya rifa le produjo 1.000 duros.

Casó con D.^a Elisa de Cestona, hermana del general del mismo apellido y murió en Madrid hacia el año 1880.

Los anteriores datos los debemos á don Enrique Estefanía y Reyes, joven escritor y abogado residente en Palma y extrañamos no hallar en ellos la noticia que nos dá el señor Osorio y Bernard de que Flores estudió la pintura en Granada bajo la dirección de don Joaquín de la Rosa.

En 1855 presentó á la reina D.^a Isabel el retrato de esta señora en una miniatura del tamaño de una peseta, que no solo le valió muy lisonjeras frases de tan augusta persona, sino el encargo de otras obras.

En la Exposición de Bellas Artes de Madrid de 1856 presentó dos bonitas miniaturas representando "La despedida de Agar," y "La Mujer adúltera,"

R. RAMIREZ DE ARELLANO.

PERGOLESE

3 de Enero.



El malogrado é inspiradísimo compositor de música Juan Bautista Pergolese y Victoria, nacido en Jesi (Italia) el 3 de Enero de 1710, fué una precocidad artística; pero tan mal recibida por la generalidad de los críticos y del público, que su corta vida fué para él un continuo martirio, una era de contrariedades á que solo puso término la muerte, á pesar de que el autor de "L' Olimpiade," "Serva padrona," é "Il maestro de música," había producido obras muy capaces de labrarle una envidiable reputación y de colocar su nombre al lado del de los más reputados compositores de su época.

Eran los padres de Pergolese, personas de humilde posición: pero esto no obstante, cuando aquel fué la edad de diez años, animados por las grandes aptitudes que su hijo mostraba para el cultivo de la música, lo llevaron al Conservatorio de Nápoles, y en este compuso su primera obra, el drama sacro "San Guillerme de Aquitania," el cual gustó tanto que le valió ser protegido por sus maestros, el príncipe Agliano y varios principales nobles de la capital del antiguo reino napolitano; mas estas protecciones no impidieron que fuera maltratado despiadadamente, tanto por el público como por los críticos, poco tiempo después, cuando estrenó el intermedio "Amor fa l' nous cieco," y la ópera en tres actos "Recimero."

El recibimiento hecho á estas dos obras, llenó de desaliento á Pergolese, y le hizo creer que debía dedicarse á otro género de música y entonces escribió por encargo una Misa á diez voces con dos coros y dos orquestas, que había de cantarse en la iglesia de los Mínimos de Nápoles.

El éxito de Pergolese fué completo, pues la Misa fué calificada como joya de mucho valor.

A consecuencia de tal triunfo recibió varios encargos y fué nombrado maestro de capilla de Nuestra Señora de Loreto.

En 1780, alentado por los éxitos que habían obtenido sus composiciones religiosas, estrenó la ópera en un acto "La serva padrona," y tantos eran los méritos atesorados por esta, que sus enemigos no tuvieron más remedio que permanecer callados y nadie puso en entredicho el valor de la obra.

A esta siguieron las óperas "Il maestro de música," "Il celoso schernito," y "L' Olimpiade," las cuales fueron estrepitosamente rechazadas por el público, hecho que produjo tal decaimiento de ánimo en Pergolese, que para ahuyentar sus penas se entregó por completo á los placeres de los sentidos; esto le produjo una tisis pulmonar que le condujo al sepulcro el 16 de Marzo de 1786, á los 26 años de edad.

Cuando se le manifestó la enfermedad que le produjo la muerte se trasladó á Pozzoli por consejo de los médicos, y en esta población compuso sus famosas "Stabat Mater," y "Salve Regina," y la cantata "Morfeo."

Tan luego murió Pergolese fueron apreciados sus méritos en su justo valor, y todas sus óperas, especialmente

"L' Olimpiade," fueron representadas con gran éxito en toda Italia, y donde quiera que se interpretaba música de él, acudía el público, como cuando se trataba de oír obras de los más celebrados maestros.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 1.

El presidente del consejo ha acordado nombrar mañana gobernador del Banco al señor Tejada Valdosa, sustituyéndole en la presidencia del Consejo de Estado el señor Barzanallana.

—La Reina ha firmado hoy los ceses como ministros del Tribunal de lo Contencioso á los señores Danvila y Castillo, y como ministro del Tribunal de Cuentas al señor Monares.

Promulgando la ley reformando el artículo séptimo del Código militar.

—El ministro de Estado ruso ha felicitado afectuosamente á S. M. la Reina por la entrada de año.

—El embajador español en Roma se halla gravísimo.

—El señor Canalejas ha visitado hoy al señor Sagasta para felicitarle por la entrada de año.

Londres 1.—Se calcula en 60.000 el número de boers y transvaalenses que están sobre las armas.

París 1.—Reina viva inquietud en la Alsacia con motivo de la tardanza en llegar del vapor *Pedro el Grande*, suponiéndose que haya naufragado á causa de las tormentas en el Mediterráneo. Conducía 45 pasajeros y cargamento de ganado.

Berlín 1.—Se han verificado dos duelos entre oficiales del ejército. En uno á pistola á cincuenta varas de distancia y avanzando, resultó un combatiente muerto y el otro gravemente herido. El otro se verificó en Prusia, resultando un oficial muerto de un balazo en el vientre.

Lisboa 1.—Un periódico ministerial asegura no existen negociaciones diplomáticas entre Inglaterra y Portugal para la cesión ó venta de la bahía de Delagoa.

Londres 1.—Entre los oficiales voluntarios que han pedido marchar á la guerra se encuentran varios aristócratas y diputados y el secretario particular de lord Salisbury.

Los ingleses han construido doce fuertes para la defensa de Ladysmith. Los constructores se despiden de cuatro baterías, pero usan un cañón de legua y media de alcance.

Han permitido que las mujeres y niños evacuen la ciudad acampando cerca del río Clit.

Una ambulancia de la Cruz Roja lleva á los heridos y enfermos víveres y medicinas.

Los boer han destruido el globo de experiencias de White.

VOLUNTARIOS PARA EL TRANSVAAL

Entre los pasajeros del *Natal*, que salió de Marsella para la República sud-africana, se encuentran el teniente coronel Gourko, delegado del ejército ruso en la guerra de dicho república; el capitán Pokrowsky y los tenientes Clugustoff y Diatropoff. Estos últimos, provistos de grados y papeles propios, expedidos por el doctor Leyds, parten á sus expensas.

Según manifestaron estos oficiales, el movimiento en favor de los boers toma en Rusia una extensión formidable.

Cada día se piden licencias en gran número: oficiales y soldados se disponen á batirse en las filas de los boers.

A su paso por la estación de Varsovia, los oficiales rusos fueron aclamados por un gentío inmenso, que hizo con tal motivo una imponente manifestación anti-inglesa.

El capitán Pokrowsky dijo que un riquísimo propietario polonés de Longtowsky organiza un cuerpo de 300 voluntarios que equipará y enviará por su cuenta al Transvaal, á disposición de los boers.

LA PREVISION DEL TIEMPO

Al empezar el año, tiene de reinado el menguante 24 horas. El régimen es de nieves y hielos al N. y lluvias frías y vientos al E., mantenido por borrascas del N. de Europa; así que el

Primer estado.—Día 1.º.—Le anotamos por heladas en Castilla y nieves en las montañas de Santander, León, Asturias y Galicia, acción refleja en las Euskaras y Pirenaicas; en las provincias de Levante, lluvias, fríos y vientos, y en las limitrofes acción refleja. En el resto de la Península, frío.

A la 1.ª de la tarde de dicho día 1.º impera el novilunio. Cuando llueve, suele persistir la lluvia hasta el menguante. La depresión que se nos anuncia del Adriático, al invadir el E. de Europa septentrional, debe ejercer acción refleja en el NE. de la Península. Esto supuesto, el

Segundo estado.—Días 2 al 4.—Debe preverse por tiempo lluvioso en lo general de las regiones, nieblas en las cuencas de los ríos y altitudes de 700 á 750 metros sobre el nivel del mar y ventarrones en algunas provincias.

Efecto de iniciarse otra depresión en el golfo de Génova, que ha de llevar acción refleja al Mediodía de Francia influyendo en nuestras regiones del NE. y centro, el

Tercer estado.—Días 5 al 6.—Debe distinguirse por régimen ventoso, y en Levante y provincias de Murcia, Almería, Granada, Málaga, Jaén, Albacete, Ciudad Real y E. de Córdoba, buen tiempo. En las provincias centrales, nieblas. Se nos avisa otra depresión en Azores al O. de Flores y San Jorge, á tiempo que en Orán avanza otra hacia el Estrecho. Si sucede y la sigue una corte de *cirrus* y *cirrus-stratus*, la oscilación barométrica será notable, y el

Cuarto estado.—Días 7 al 8.—Ha de distinguirse por lluvias al S. de Francia; y acción refleja en las Vascongadas, Asturias, Lugo, NO. de Galicia, León, N. y O. de Portugal y provincias centrales. Al NE. y Mediodía de Francia, vientos del 4.º cuadrante.

También ha de desenvolverse una tempestad al S. del mar del N., que recorriendo el Atlántico afectará la Península á la altura del cabo de Finisterre. De suceder así, el

Quinto estado.—Días 9 al 11.—Debe mantener régimen de vientos fríos del NO. con nieves al N. y lluvias frías en lo general de las regiones.

A medida que la borrasca interoceánica se acentúe, el

Sexto estado.—Días 12 al 13.—Es lógico que se anote por ausencia de lluvia y recrudescencia de vientos del NO. y O., sin perjuicio de que el NE. sople en algunas regiones con mayor ó menor intensidad.

Y al ir desvaneciéndose la tempestad en el centro del Océano, á la altura de la isla Terceira, surgirá el

Séptimo estado.—Días 14 al 15.—En que el régimen anterior invadirá todo el S. el E. y SE. de Portugal, así como el SE. y Levante de la Península para determinar un estado de buen tiempo, que desvanecerá el plenilunio.

ESCOLÁSTICO.

EL AÑO SANTO

De verdadero acontecimiento para el orbe católico puede calificarse la entrada del año 1900 y Su Santidad León XIII habrá sentido profunda emoción al presidir en Roma la ceremonia interesante, digna coronación de su esplendoroso Pontificado.

Por extraña casualidad, nuestro Santo Padre es una de las pocas personas existentes que asistieron á la anterior fiesta análoga, celebrada en el pontificado de León XII.

El pueblo cristiano ha recibido al año que acaba de nacer de distinto modo que á los anteriores; no ha escuchado las doce campanadas que anuncian su aparición en el inmenso escenario del tiempo, dentro del hogar, con la copa en la mano haciendo fervientes votos por futuras dichas; el nuevo año ha surgido cuando nos postráramos ante el altar, cuando el sacerdote revestido con blancos ornamentos recordaba el bautismo de sangre que el Hombre Dios recibió á los ocho días de nacer; en vez de la copa, este año las manos de los fieles sostenían el rosario y el libro de rezos; en vez de los brindis balbuceaban preces y jaculatorias.

Córdoba, que no en valde ha tenido siempre fama de ciudad creyente y piadosa, la fundamentó una vez más en la noche del 31 de Diciembre, con motivo de la celebración de la Misa del Año Santo.

Las iglesias parroquiales del Sagrario, San Pedro, San Andrés, San Lorenzo, el Salvador y Santa Marina; las de muchos conventos y algunas ermitas, eran pequeñas para contener á la muchedumbre de fieles que en sus naves se agolpaban, con un orden y un recogimiento verdaderamente admirables y prodigiosos.

Imposible es calcular el número de personas que en ese grandioso acto recibieron con edificante piedad el Pan Eucarístico; baste decir, para formarse una idea, que en algunos templos la ceremonia de administrar la sagrada Comunión duró más de una hora.

Levantaba el ánimo el espectáculo sublime formado por centenares de fieles que, postrándose ante las gradas del presbiterio recibían de manos del sa-

cerdotes, en la Hostia, el Cuerpo y la Sangre de Jesucristo.

Dentro de las iglesias los acordes vibrantes del órgano, el sordo murmullo de las plegarias, la voz reposada y solemne del sacerdote; fuera el tintineo continuo de la lluvia, uniéndose parecía que formaban imponente y armónico himno, elevado por la Naturaleza y el hombre á su Creador, en acción de gracias por el término feliz del año 1899 y la entrada próspera en el 1900.

De Sociedad

DOS BODAS

Anteanoche, á las siete, contrajeron matrimonio la bella señorita Matilde León y Avilés y el apreciable joven don Atanasio Sainz de la Torre, hijo de la acaudalada propietaria de esta capital doña Carmen Cavada, viuda de Sainz de la Torre.

Bendijo á los contrayentes el rector de la parroquia de San Pedro don Francisco Muñoz Romero, efectuándose la ceremonia ante un precioso altar erigido en uno de los salones de la casa de la novia.

Apadrinaron á los jóvenes esposos el excelentísimo señor don Angel Avilés, ilustre académico de San Fernando, representado por su hermano don Benito, tío de la desposada, y la madre del señor Sainz de la Torre.

La novia lucía elegante y costoso vestido de seda negra brochada, riquísimo aderezo de brillantes y ostentaba algunos ramos de azahar, emblema obligado para todas las bodas, todo lo cual realizaba la corrección de sus facciones y la esbeltez y apostura de su cuerpo.

El novio vestía de frac, como la mayor parte de los convidados.

Fueron testigos del acto, por parte de la señorita de León, los señores don Angel Castiñeira, secretario de la Diputación provincial, y don Enrique Romero de Torres, director del Museo provincial de Pinturas, y don Gonzalo de Austria y Carrión, abogado, y don José Marín y Cadenas, Diputado provincial, por parte del señor Sainz.

Los muchos invitados fueron obsequiados con un espléndido refresco, abundante en jamón, embutidos, pastas, dulces, vinos de distintas marcas, licores y tabacos selectos.

La casa de la novia estaba exornada con verdadero gusto y lujosa magnificencia, destacándose, entre los distintos objetos de arte que la adornan, la numerosa y valiosa colección de cuadros, de firmas tan reconocidas en el arte como Sorolla, Pradilla, Luna y otros más que figuran en el principal de sus salones.

En obsequio á la brevedad omitimos los nombres de las personas que asistieron, distinguida representación de la buena sociedad cordobesa.

La animación y alegría que reinaron hasta las primeras horas de la madrugada, fueron dignas de la ceremonia que á ellas dió lugar.

Los novios salen hoy á pasar una temporada en una huerta de la sierra. Les deseamos una interminable luna de miel, y les reiteramos las gracias por las atenciones que nos dispensaron.

SERAFÍN.

En el oratorio de la casa de los señores Torres de la Barrera se celebró anteanoche la boda de su bella hija María de la Purificación con el joven capitán del arma de infantería don Francisco Javier Ruiz del Portal y Fernández.

Bendijo la unión el rector de la parroquia de San Andrés señor Aparicio, y fueron padrinos don Rafael Torres de la Barrera, padre de la novia, y doña Joaquina Fernández Sartorius, madre del contrayente.

La desposada lucía rico y elegante traje blanco y el simbólico azahar, y el novio ostentaba el uniforme militar.

Terminada la ceremonia religiosa, los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido buffet, muy bien servido por los señores Romero y García.

Después del elemento joven se entregó á los placeres del baile, prolongándose la reunión hasta las altas horas de la madrugada.

Entre los concurrentes recordamos:

D. Francisco Ruiz del Portal y señora; doña Amalia Fernández; don Enrique Alvear y señora; don Ramón Montilla; don Emilio Elias, coronel de la guardia civil, y su hija Juanita; don Rafael López Dieguez; don Federico de Ramón y su sobrina María; don Rafael Lora Daza y sobrina Magdalena; don José Ruiz del Portal, con sus hijas Asunción, Concha y Rosario; don José Sainz; don Luis Junquito y señora; don Antonio Ortiz, señora é hijas Clara y Fuensanta; don José María Molina y señora; doña Carmen Ruiz del Portal; don Rafael Fernández y señora; señora viuda de Barbudo Cuevas; don Celedonio Porras y señora; don Rafael Giménez Amigo; con su hermana Pepita; señora viuda de Rioja é hijas; el comandante señor Moscoso; don Manuel y don Luis Ruiz del Portal; el comandante señor González Vidarte; los capitanes señores Dionis, Santas, González y Soriano; los tenientes señores Carmona,

Gómez del Valle y Naranjo; don Rafael Beltrán y señora; señores Bonell y Calzadilla (don Rafael); don Angel Sánchez-Guerra y señora; señora de Huertas é hija; don Rafael Ruiz del Portal; don Angel Castiñeira é hija; don Francisco Ruiz del Portal y señora; señores Ruiz Castilla, Romero Jiménez, Junquito, Torres, Sánchez, Pérez, Castillejos, Cruz, Martínez Beltrán, Cano, Ochotorena y González García.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas.

A. G. G.

Gacetas

—El hospital militar.—El domingo último celebraron una conferencia importante en las Casas Consistoriales los señores Alcalde Presidente don Juan Luis Velasco, el Síndico don Antonio Ariza, el Comandante de Ingenieros don Juan Tejón y Marín y don Mariano Belmonte, propietario de los terrenos en que ha de edificarse el nuevo Hospital militar para 200 camas, situados en la Fuensantilla. Quedó convenido que la adquisición por el Ayuntamiento y entrega al ramo de Guerra tenga lugar el próximo día seis, solemnidad de los Santos Reyes, y que el mismo día se efectúe la bendición y colocación de la primera piedra, á cuyo acto se hará extensa invitación por el Municipio á corporaciones, autoridades, centros docentes, prensa, grandes de España, grandes cruces, diputados, senadores, exalcaldes y jefes y oficiales de la guarnición. El señor Alcalde se propone que el acto revista los caracteres de solemnidad que corresponde á su gran trascendencia é importancia para esta capital.

—Velada artística.—En el colegio de Nuestra Señora de la Piedad hubo anteanoche una agradable velada, á la que asistieron numerosas y distinguidas familias de esta capital. Las niñas educandas representaron, con verdadera maestría, las comedias *La casa de campo* y *El balcón*, y el monólogo *El peregrino*, siendo justamente aplaudidas. En los intermedios tocaron el piano varias señoritas, que también obtuvieron aplausos. Los concurrentes salieron muy satisfechos del acto y deseosos de que llegue el día de Reyes, en que habrá otra fiesta análoga en dicho colegio.

—Grave suceso.—Se nos asegura que ayer se recibieron telegramas en esta capital manifestando que

armados de terceros, tres de ellos á caballo, sorprendieron el coche-cofia entre Priego y Alcalá y le detuvieron, exigiendo al conductor el cambio de uno de los caballos del coche por otro de los que aquellos montaban. Las súplicas del cochera hicieron á los de la partida renunciar á su propósito, sin que de este suceso tengamos otras noticias. A pesar de la escasa importancia que al parecer tienen los hechos, la guardia civil de los puestos comarcanos ha empezado una activa persecución de la partida.

—Defunción.—Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Ana Rivero y Fernández, respetable madre de nuestros estimados amigos don Antonio y don José García Rivero, Beneficencia-sochantre de la Santa Iglesia Catedral el primero, y jefe de sección del centro telegráfico de Córdoba el segundo. Los funerales se verifican hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Pedro Alcántara. Enviamos á los afligidos hijos y demás estimada familia la sentida expresión de nuestro pésame por la dolorosa pérdida que acaban de sufrir, y pedimos á Dios por el descanso del alma de la que fué en vida modelo de mujeres cristianas.

—Bibliotecas.—Hemos sabido con gusto que, merced á las activas gestiones practicadas por nuestro querido amigo el celoso diputado á Cortes por esta circunscripción don Antonio Barroso, la Dirección general de Instrucción pública ha concedido una biblioteca á la escuela de la cárcel correccional de Córdoba, y otra la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio. La Junta de prisiones ha acordado dar las gracias, en atentas comunicaciones, al Ministro de Fomento y al señor Barroso por este donativo, de gran utilidad para el establecimiento indicado.

—El tiempo.—El domingo y lunes anteriores las nubes no cesaron de enviarnos abundantes lluvias, y ayer continuaba muy entoldada la atmósfera. La presión barométrica sigue baja y la temperatura es muy benigna.

—Hallazgo de un cadáver.—La guardia civil de las Quemadas da cuenta de que anteayer se presentó en aquella casa-cuartel José Caballero Borrona, auxiliar de la brigada número 27 de la línea férrea de Manzanares á Córdoba, manifestando que en el kiló-

metro 434 se encontraba el cadáver de un hombre con las piernas cortadas por los muslos, y dos heridas en la cabeza, producidas por algún tren mixto descendente ó ascendente. Acto seguido se trasladó una pareja al lugar del suceso para practicar las primeras diligencias, que dieron por resultado encontrar dicho cadáver con las dos piernas completamente destrozadas y dos profundas heridas en la cabeza. El cadáver vestía el traje de mecánico de soldado de caballería, y cerca de él había varias monedas de cinco céntimos y un pañuelo manchado en sangre. Estos objetos y el cadáver se encontraban en el centro de la vía, y habían sido apartados de orden del conductor de un tren especial que pasó por aquel sitio. El cadáver quedó custodiado por la guardia civil hasta las tres de la tarde, hora en que se constituyó en el lugar del suceso el juzgado de instrucción de esta capital.

Bibliografía.—Nuestro querido amigo y colaborador el erudito escritor don Rafael Ramirez de Arellano ha publicado un folleto de un interesante y curioso estudio acerca de *La Banda Real de Castilla*, en el que nos ocuparemos detenidamente. Se halla á la venta en la librería del DIARIO.

Título.—En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en Derecho, expedido á favor de nuestro ilustrado amigo y colaborador don Antonio María Escamilla y Rodríguez.

Junta directiva.—La de la sociedad Casino Civico-Militar ha quedado constituida en la forma siguiente: *Presidente:* don Antonio Pineda de las Infantas. *Vicepresidentes:* 1.º don Gregorio Sanchez de Molina y 2.º don Fernando Moscote. *Contador:* don Engenio Ramos González. *Tesorero:* don Manuel Casañer García. *Vocales:* don Francisco Castañeira y don Ramón Soriano Cebrian. *Secretarios:* don José Fernández Jiménez y don Manuel Ibarra del Pino.

Regreso.—Después de revistar las fuerzas de la guarnición de Linares y de la remonta de Ubeda, ha regresado á esta capital el gobernador militar de la plaza señor Monroy, acompañado de su ayudante don Adolfo López del Castillo, del comandante de artillería don Pedro Castillo y de dos maestros armeros.

Banco.—El Anglo Spanish Banking Corporation de Londres, Sucursal de Madrid, Príncipe 7, llama á los accionistas de este establecimiento bancario que tengan su domicilio en esta provincia, á fin de que antes del día 5 del mes actual, remitan á dicho Centro una relación de las acciones que posean, número del resguardo y domicilio de cada interesado.

Teatro infantil.—En el colegio de instrucción primaria de doña Teresa Navarro celebraron sus alumnas el domingo y lunes anteriores dos representaciones del *Nacimiento del Hijo de Dios*, en un teatrillo apropiado al efecto, con gran discreción y habilidad. Las niñas que tomaron parte en las representaciones se distinguieron notablemente, mereciendo especial mención Conchita Pesquero en su papel de *Rey Herodes*, dicho con energía impropia de su edad; Encarnación Pérez en el papel de *Josepe*, que fué fielmente interpretado, sosteniendo la hilaridad del público con sus numerosos chistes y escenas cómicas y Anita Casares en el suyo de *Rebeca*. Esta niña cantó un número con tal afinación, que se vió obligada á repetirlo en medio de una ovación. Los innumerables invitados al acto aplaudieron á las pequeñas artistas y felicitaron á su profesora por el éxito de ambas veladas.

Gran Teatro.—Más concurridas han estado en los anteriores días festivos, á causa, sin duda, del mal tiempo, las funciones de tarde que las de noche en nuestro coliseo de la calle de la Alegría. Las obras *El soldado de San Marcial* y *El nacimiento del Mesias*, representadas en las primeras, y *Mancha que limpia* y *Militares y paisanos*, puestas en escena en las segundas, obtuvieron una esmerada interpretación, distinguiéndose, como siempre, la señora Constán y los señores Mata y Espejo.

Enferma.—En el hospital de Agudos ha ingresado la vecina de Alcolea Asunción Rodríguez Cortés, que llegó gravemente enferma á esta capital.

Dirección.—Nuestro querido amigo y paisano el Diputado á Cortes don José Sanchez Guerra y Martínez, ha dejado la dirección del periódico madrileño *El Español*, por impedirle continuar desempeñando las atenciones particulares y deberes parlamentarios.

Nombramiento merecido.—Ha sido nombrada profesora provisional de la Escuela Normal de maestras de Córdoba nuestra distinguida amiga la señorita Francisca García de Rueda y Ruiz, muy acreedora á dicha

plaza por sus méritos generalmente reconocidos. La felicitamos sinceramente.

Viajeros.—Ha regresado á esta capital para seguir los trabajos de su profesión, nuestro querido amigo y compañero el ilustrado jurista consultor y director de *La Justicia* don José María Ortega Contreras, con su esposa é hijo.

A sus dueños.—En la Casa Consistorial están depositadas una caballería menor encontradas sin dueño en el lugar de "Pedrajas", y varias llaves halladas en la vía pública.

Detenciones.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido á dos sujetos reclamados por los juzgados de esta capital.

Valores declarados.—La Colonia inglesa de las islas Leeward (Antigua, Dominica, Montserrat, Nevis, San Cristóbal é islas Virgenes) se ha adherido al acuerdo internacional de valores declarados poniéndolos en circulación desde primero del actual. El máximo de la declaración para dicha Colonia será de 3.000 francos ó 120 libras esterlinas. Cada carta con valores declarados destinada á las islas Leeward devengará el porte correspondiente á una carta certificada de igual peso y destino, más un derecho de seguro de 40 céntimos por cada 100 pesetas ó fracción de 100 pesetas declaradas.

Suministros.—El próximo día nueve se celebrará en las Factorías militares de esta capital la adquisición por medio de subasta de varios artículos de consumo necesarios en las mismas.

La salud.—Según *El Siglo Médico*, durante la semana anterior no ha variado el estado sanitario, con relación á la otra pasada, de un modo apreciable. Sigue predominando la patología del tubo digestivo con infecciones verdaderamente extraordinarias por su larga duración, su sintomatología y su resistencia á todo tratamiento. Las congestiones viscerales, muchas de naturaleza gripal; las anginas inflamatorias, bronquitis y bronconeumonías; las exacerbaciones articulares de los procesos reumáticos y las neuralgias son frecuentes. La mortalidad continúa en mayor proporción que de ordinario. En los niños hay bastantes casos de viruela y de sarampión.

Nuevo delito.—En vista de lo constante que es la destrucción de los alambres del telégrafo y teléfono en las líneas del Estado y de empresas particulares, el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley considerando como delito penable los daños que se ocasionen á dichas líneas.

Variación de personal.—Ha cesado en el cargo de *reporter* de nuestro apreciable colega *El Defensor de Córdoba* don Julio Galán, sustituyéndole don Antonio Ruiz García.

Telegrama.—En la estación Central de Madrid está detenido un telegrama expedido en Obejo para Carmen Peidro, Travesía de San Mateo, 9, principal, por no encontrarse al destinatario.

Instituto de vacunación.—En el establecido en el barrio de la Merced número 1 (Plaza de Colón), la habrá hoy y mañana, de una á tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis á los pobres. Depósito de tubos y cristales.

De milicia.—Ha obtenido el retiro el maestro armero del regimiento de la Reina, don Francisco Dapiña.

Guardia civil.—La benemérita del puesto de Luque ha detenido á Antonio Lopez Luque, autor de una herida causada con arma blanca á su convecino Isidoro Carrillo Navas. La de Belmez á Francisco Ambrosio Hoyos, que hurtó una carga de leña en la dehesa boyal de aquel término, y á Andrés Barvilla Reyes, también por hurto de otra carga de leña en la dehesa de "Samaniego", de aquel término.

Defunciones.—En Lucena han fallecido don Luis García Briz Mayorgas y don Antonio Alba, personas muy conocidas en aquella ciudad. ¡Descansen en paz!

Detención.—De Jaén telegrafían que la guardia civil de Alcaudete detuvo al vecino de Valenzuela (Córdoba) José Serrano Jurado, como uno de los autores de los robos últimamente cometidos en ambas provincias. El detenido fué puesto á disposición de la autoridad militar.

Muerte repentina.—En su domicilio de Lucena ha fallecido repentinamente doña Asunción Galvez y Mora, viuda de Castillo. Las circunstancias de vivir completamente sola y presentar una ligera herida en la región frontal, que indudablemente se ocasionaría al caer desplomada, hicieron suponer, en los primeros momentos, que la muerte de la desgraciada doña Asunción pudo ser ocasionada violentamente. La autopsia, ordenada por el juzgado, que intervino en el su-

ceso, demostró el padecimiento que con la velocidad del rayo le arrebató la vida.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica. —Un Real Decreto declarando á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el capitán general de la Coruña y el juez de Puentevedue. —Real orden confirmando la disposición del Gobernador de Toledo suspendiendo en sus cargos á diez concejales de Santa Cruz de la Zarza, y disponiendo se remitan los antecedentes á los Tribunales. —Otra mandando se suspendan las operaciones preliminares para alistar el primero de este mes á los mozos que cumplan el corriente 19 años, reservando los datos para dicho alistamiento en primero de Enero de 1901. —Otra declarando que los médicos de la Comisión mixta de Cádiz al informar el pase de un mozo al hospital faltaron á lo prescripto, pues la exención física debe resolverse en definitiva. —Otra trasladando á don José Regina, catedrático de la Coruña, á la cátedra de Aritmética y Cálculos mercantiles de la Escuela de Comercio de Santander. —Otra nombrando catedrático de literatura latina de la Universidad Central á don Antonio Gonzalez Carbin, que ejerce en Granada. —Otra trasladando á dicha cátedra en Jerez á don Ramón Vega, que ejerce la de Retórica y Poética del Instituto de Burgos. —Otra trasladando á la cátedra de Agricultura del Instituto de Lugo á don Rufino Avela, que desempeñó la misma en Baeza. —Y el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cabra en Agosto último.

Natalicio.—En Baena ha dado á luz una niña la señora doña Carmen Rosales Parraverde, esposa de don Pedro Ariza Frías. Damos la enhorabuena á los padres.

Suscripción.—La suma recaudada hasta ahora en Baena para contribuir á las obras de instalación de la Tienda-Asilo, asciende á 409 pesetas y 25 céntimos.

Función teatral.—En el teatro de Baena hubo anteanoche una función para contribuir con sus productos á la creación de la Tienda-Asilo. Varios distinguidos aficionados representaron muy bien las comedias *Suma y sigue* y *Parada y fonda*, y un interesante cuadro dramático, escrito en sonoros versos, titulado *Amor y caridad*, original de nuestro querido amigo y colaborador don Juan Ocaña, que obtuvo muchos aplausos del numeroso público que asistió á la velá.

Sección de minas.—Se han adjudicado 15 pertenencias de la mina de hierro "Regla", del paraje Hoya del Carrascal, término de Montoro.

No hay dentífico que iguale en virtudes ni perfume, ni sea tan económico, como el Licor del Polo de Orive. Seis reales frasco. Farmacia de Avilés.

SECCION AMENA

El vigía.

La luna ofrece este mes heladas, vientos y lluvias, y el pronóstico es muy claro porque es de Enero la luna.

Pensamiento.

En más ocasiones suele ser el desdén hijo de la soberbia que del desamor.

Cantar.

Aunque el olvido entrar suele por las puertas de la ausencia, las más suelen abrirse, pero el olvido no entra.

Diálogo.

—¡Cómo me alegro de encontrarte bueno después del mucho tiempo que no te veo!
—¿Desde cuándo?
—Desde el año pasado.
—Verdad: desde el domingo.

Siendo la antisepsia con justa razón la base de la higiene, el empleo del **Papel de Asia** se impone. De venta: Jiménez Barea, Ambrosio de Morales, 3.—Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.—Morales Estrada, Librería, 26.

SORDOS
GRAN INVENTO
D. Vicente Ruiz, Director del gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído á los sordos sin operar, por lo que S. M. la Reina le ha concedido su Real privilegio. El señor Ruiz remite gratis prospectos á quien los pida mandando sello.
Montera, 8, Madrid.

RESTAURANT DE EL PASAJE de Antonio Pérez y León, calle San Alvaro 3.—Comidas por cubiertos: almuerzos á 2 pesetas y comidas á 2'50. Se sirven á domicilio.

Delegación del Banco Agrícola Español EN CÓRDOBA

Debiendo proveer esta Delegación las plazas de Subdelegados vacantes en los partidos judiciales y pueblos de importancia agrícola de la provincia, con sueldo *fijo ó comisión* y con sujeción al Reglamento orgánico de su personal, se abre concurso para su provisión, que terminará el 31 de Enero próximo. Las solicitudes deben dirigirse acompañadas de las referencias y garantías de los interesados, al Delegado en esta, don José Pérez de Barradas, Campo Madre, de Dios número 4.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Antero, papa y mártir.—Mañana, San Tito, obispo, y San Aquilino y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la capilla parroquial del Sagrario, costeado por la ilustre Hermandad del Santísimo, establecida en dicha parroquia.

—En la Real iglesia de San Hipólito, á las cinco de la tarde, quinto día de la solemne novena dedicada al Divino Niño Jesús, con rosario, sermón y villancicos. Predicará el R. P. Julián Curriel.

—El viernes próximo, como primero de mes, celebrará sus cultos el Apostolado de la oración del centro de Santa Ana. A las ocho y media será la comunión general, y los ejercicios de la tarde á las cuatro, con sermón y bendición con el Santísimo Sacramento.

LA SEÑORA
DOÑA ANA RIVERO Y FERNÁNDEZ
VIUDA DE GARCIA
HA FALLECIDO
El M. I. Sr. Dean de esta Santa Iglesia Catedral y el Sr. Director Jefe de este Centro de Telégrafos; sus desconsolados hijos D. Antonio, D. José y D.ª Carmen; sus nietos; hija política D.ª Araceli Molina; Director espiritual, y demás parientes de la finada
Q. E. P. D.
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.
No se reparten esquelas.

Quinto aniversario

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicarán el santo sacrificio de la misa por el alma (q. g. g.) de la **señora doña Cándida Morand y Bordeore**, viuda de Carbonell, el día 5 del corriente, en la iglesia parroquial de San Andrés.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Función para hoy.—(13.ª de abono).—La comedia en tres actos, *El baile de la Condesa*.—El juguete cómico en un acto, *Los corridos*.

A las ocho y media.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Los gamacistas y el Gobierno.—Supresión de un impuesto.—El presupuesto de Gobernación.

2 (2'30 madrugada.)

Los gamacistas del Senado desmienten la conjura que se supone existía entre ellos y los tetuanistas en contra del gobierno.

Dicen los ministeriales que no se hará cuestión de gabinete la supresión de décimas sobre la contribución.

Hoy se firmará el decreto disponiendo empiece á regir el presupuesto de Gobernación.

Noticias de la guerra

2 (2'45 m.)

Despachos recibidos en Londres dan cuenta de que el general inglés French, simulando un avance de frente contra los boers, les atacó de flanco dispersándoles y apoderándose de Colesberg.

En otro combate cerca de Dordrecht los boers fueron rechazados, sufriendo ocho bajas.

Después se rehicieron y en número de 2.000 se dirigieron al encuentro de los ingleses, creyéndose inminente un reñidísimo combate.

Huelga

2 (3 m.)

En San Felit de Guixols se han declarado en huelga 5.000 obreros taponeros.

Se están reconcentrando fuerzas para evitar colisiones en la fábrica Besseana.

La marina alemana.—Del Transvaal.

2 (9'30 m.)

El emperador Guillermo ha anunciado que reorganizará la marina de guerra, dándole gran preponderancia.

Los genianos y los canadienses almacenan grandes cantidades de dinamita en sus fronteras.

Continúan los holandeses residentes en el Cabo uniéndose á los boers.

La crecida del río Tugela agrava la situación de los ingleses.

Son muy fuertes las censuras que se dirigen en Inglaterra contra los organizadores de la guerra, insistiéndose en que el gobierno está buscando una ocasión para terminarla.

Los sitiados de Ladysmith se preparan para realizar una salida definitiva.

Firma de la reina.—Benomar moribundo.—Visita á la Regente.—La Guia oficial.

2 (2'15 tarde.)

La regente ha firmado el decreto poniendo en vigor el presupuesto de Gobernación con las variaciones acordadas por las Cortes.

También ha firmado otro aprobando el reglamento para la cobranza del impuesto sobre los azúcares.

Dicen de Roma que el conde de Benomar ha recibido el Viático por hallarse agonizando.

Auñón ha cumplimentado hoy á la Reina.

El ministro de la Gobernación ha entregado á la familia real varios ejemplares de la *Guia oficial* del corriente año.

Congreso

2 (5'30 tarde.)

Después de la reunión de sesiones se aprueban varios dictámenes.

Al empezar la discusión del presupuesto de Guerra, el general Azcárraga dice que, cumpliendo un ofrecimiento, ha introducido economías que ascienden á un millón doscientas sesenta mil pesetas.

Es aprobado el capítulo segundo.

La guerra del Transvaal.

2 (7'30 noche.)

Los ingleses han dado en Sierra Leona una batida á una tribu rebelde.

Las tropas británicas han sufrido con este motivo nuevo y sangriento descalabro: de la lucha resultaron cuatro oficiales y sesenta y dos soldados muertos, y 18 oficiales y 250 soldados heridos.

El sucesor de León XIII.

Noticias de Roma aseguran que el Papa ha recomendado como sucesor suyo en el Pontificado al cardenal Goti, que cuenta 64 años de edad y es de humilde origen.

Más del Congreso

El presupuesto de Marina

2, 10, 15 noche.

La sesión del Congreso ha sido larga y agitada.

La comisión de presupuestos del Senado y el ministro de Marina no han llegado á un acuerdo.

La comisión pretende introducir modificaciones radicales en el presupuesto, incluso la intervención civil en los pagos.

El señor Gómez Imaz se opone. Dicese que el presidente de la comisión ha dimitido.

Incendio

3 (2'30 madrugada)

Comunican de Don Benito que en el momento en que estaba presentándose el cinematógrafo se ha inflamado una cinta del aparato.

La llama produjo gran pánico. El público se precipitó á la salida. Algunos espectadores fueron arrollados y pisoteados, sufriendo contusiones de importancia.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

NO MAS CALENTURAS CON LAS Grageas de la Cruz Roja Espinar

Los excelentes resultados obtenidos con el uso de estas Grageas en la curación radical y segura de toda clase de calenturas, ya sean Tercianas, Cuartanas, Infecciosas ó Palúdicas, ha hecho que los principales médicos las recomienden á sus enfermos como medicamento de seguro éxito.

Léase el prospecto para usarlas.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de España, Islas Canarias y América del Sur.

CARBONELL Y COMPAÑIA CONDE ARENALES, N.º 6 CÓRDOBA

Maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, triguillo y ahechaduras.

COMPRE V. JABÓN MIEL Marca "La Giralda," PARA EL TOCADOR, PARA EL BAÑO Y PARA AFEITARSE

2 pesetas caja de 3 pastillas
De venta en todas las perfumerías.
Por mayor: Antonio Carrasco
CÓRDOBA

INTERESANTE Á TODOS REAPARICION EN CORDOBA

EL CAÑÓN GRANADINO

Después de un año de ausencia de esta capital, llegamos á ella decididos, como siempre, á vender nuestros calzados, hoy fabricados de modo esmerado, con tan pequeño beneficio, que hace imposible toda competencia, y solo os damos la voz de alerta para que no compréis ea parte alguna sin antes pasar por nuestro depósito y veáis cuanto os ofrecemos.

Tenemos botinas de caballero á 6, 7 y 8 pesetas; pero botas que valen doble precio.

Para señora tenemos botinas en mate, chagré, rusell y rusell y charol, á 17, 18 y 20 reales par. En zapatos los hay altos y bajos, en color ó negro, á 12, 14 y 16 reales par.

Para niños, brodequines color, á 11, 13, 15 y 17 reales par, para 8, 10 y 12 años. Gran surtido en Napolitanas para campo, tres suelas, becerro gallego, á 36 reales par.

Brodequines de campo, dos años de duración, á 31 reales par.
Brodequines piel Rusia, ó bota cartera, horma plana, gran novedad, á 13 ptas.
Brodequines para señora, piel Rusia, gran novedad, á 6 pesetas par.

Gran surtido en zapatillas de terciopelo, para señora, á 14 reales, y en alfombra, para caballero, ¡la mar!...

No comprar sin antes visitarnos
CALLE LIBRERIA, 30

Esquina á la Cuesta de Luján: más abajo de la botica del Sr. Avilés.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Loción-antiséptica, aromática y desinfectante, sin igual para evitar la caída del pelo y estimular su crecimiento. El Petróleo GAL, cura el eczema, destruye la caspa, limpia la cabeza, calma el escozor, evita las canas y regenera, fortalece y perfuma el cabello. Como garantía de la bondad del producto, cada frasco va acompañado de una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid, haciendo constar que el Petróleo GAL no es inflamable ni puede irritar la piel. El éxito del Petróleo GAL ha dado lugar á la aparición de otros líquidos con el nombre de Petróleo unido al de cualquier doctor imaginario, contra los cuales ponemos en guardia al público. El Petróleo GAL, cuya base es el petróleo natural más puro, se distingue fácilmente de las imitaciones porque éstas presentan una superficie turbia y repugnante, mientras que en el Petróleo GAL la superficie verdosa es limpia y transparente.

Frasco grande, 5 Ptas. «» Id. pequeño, 3
De venta, en las principales perfumerías, farmacias y droguerías.

DEPÓSITO GENERAL
ECHEANDÍA, Arenal 2, MADRID

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería
Gondomar 1.—Córdoba

Se compra oro y toda clase de objetos antiguos y alhajas viejas.

EL VERDADERO TAPSIA

debe llevar las firmas: *C. Perdriel* *Le Perdriel*
Exijan estas firmas para evitar accidentes
LE PERDRIEL et C^{ie}, Paris
En venta en todas las Farmacias.



EL DOLOR DE CABEZA

NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIIONES UTERINOS, ETC.
Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la Hemicramina del Dr. Caldeiro; precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias.—Madrid. G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona. RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Bilbao. Barandiarán y Comp.—Sevilla. Espinar y Dr. Delgado.—Cádiz. Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valladolid. García Gil.—S. Sebastián. Casadevante.—Palencia. Dr. Fuentes.—Ferrol. Dr. Zelada.—Palma (Baleares). Valenzuela.

NOTA. Se remiten muestras gratis á todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

VINO NOURRY

A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfatúria, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general, en todos los casos en los que la nutrición esta comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Violante, y en las principales Farmacias de España y América.

BANCO AGRÍCOLA ESPAÑOL

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID, FELIPE V, 2.º

Capital social, 1.000.000 de pesetas.

Elevable á 5.000.000 de pesetas.

Operaciones de seguros á prima fija, muy reducidas sobre incendios.—Vida.—Ganados.—Heladas y pedriscos.—Vida de los niños y préstamos á los señores asegurados, desde 50 á 5.000 pesetas al interés del 6 por 100 anual.

CENTRO DE CONTRATACION

El Banco Agrícola Español, á fin de proporcionar á los Agricultores todos los medios posibles para el desarrollo de sus operaciones, tiene establecida en sus oficinas una Sección de Contratación de granos, caldos y frutos para la compra y venta de los mismos.

Todos los que deseen que el Banco gestione la venta de sus productos, deberán enviar muestras y precios de los que posean.

De las compras y ventas que se efectúen por mediación del Banco, deberán á este el 2 por 100 de comisión.

Para más informes, diríjase á las oficinas del Banco en Madrid, Felipe V, 2.º, 6 á su Delegado en esta don José Perez de Barradas, calle Campo Madre de Dios 4.

TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, rónica, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS, al recibir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

RESTAURADORAS

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

FORMIGUERA, con hierro, manganoso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en las principales Farmacias.

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española. — BARCELONA

HOLLOWAY

Las Mejores Medicinas para Familias son Las Píldoras y Ungüento DE

y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Biliidad, falta de apetito, indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos, Males de Pierna, etc.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

BOCA CARCANTA VOZ

PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

El resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, sea por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquillos, fetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta.

Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.

De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 6, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.^{ia} y Rambla de las Flores, 4.

Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el *Escrofulismo* y *Raquitismo*, *Catarros bronquiales* y *Toses rebeldes*.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la *Tuberculosis pulmonar*, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.

Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Desconfiad de las imitaciones, pedid siempre

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol.